记者从安徽省统计局获悉,2020年,全省规 模以上企业创新活跃度达50.8%,同比提高1.3 个百分点,居全国第7位;首次超越江苏,居长三 角第2位。 ■ 记者 沈娟娟



深入学习贯彻省第十一次党代会精神

2021年12月16日星期四 星级编辑/宋才华 组版/方 芳 校对/刘 军



我省规上企业创新活跃度,长三角第2位

我省规上企业创新活跃度长三角第二

数据显示,2020年,全省规模以上企业创新活跃度 达50.8%,同比提高1.3个百分点,居全国第7位,比全 国高7.5个百分点;首次超越江苏,居长三角第2位,分 别高于上海、江苏13.9和1.9个百分点,与浙江的差距由 上年的2.4个百分点缩小到0.6个百分点。

截至2020年底,全省已建成各类国家级研发平台 210家、"一室一中心"28家、省重点实验室175家、省级以 上工程技术研究中心534家、省级以上企业技术中心1537 家、省级以上科技企业孵化器113家、省级以上众创空间 220家,我省已成为国家战略科技力量布局的重要省份。

合肥、芜湖、马鞍山创新投入位列前三

2020年,全省规上工业企业共投入创新费用达

1080.8亿元,同比增长15.8%,增幅比同期营业收入增 幅高14.1个百分点。

分地区看,创新投入最高的分别是合肥(316.3 亿元)、芜湖(154.6亿元)、马鞍山(131.4亿元),3市 占全省规上工业企业创新费用的55.7%;分行业看, 创新投入最高的分别是计算机、通信和其他电子设 备制造业(159.7 亿元)、汽车制造业(137.1 亿元)、电 气机械和器材制造业(119亿元),3个行业合计占

创新活动为企业发展和提升市场竞争力注入了 强大动力。开展创新活动的企业营业收入同比增长 5.1%, 有技术创新活动的企业营业收入增长9.5%, 而 未开展创新活动的企业营业收入仅增长2.1%。开展 创新活动的企业平均盈利1533.8万元,是未开展创

新活动企业的3倍,创新活动给企业带来显著的经济 效益。

8551 家企业开展创新合作

调查显示,全省有8551家企业开展了创新合作, 占调查企业的26%,同比提高2.7个百分点。其中与 高等学校、研究机构开展创新合作的企业占61.3%,提 高1.3个百分点。在成果转化方面,全部调查企业年末 拥有有效发明专利77095件,其中已实施43329件,同 比分别增加15178件和9862件。

调查显示,尽管我省企业创新活力持续增强,但对 标沪苏浙仍有较大差距,人才、政策等因素依然是制约 我省创新能力提升的主要掣肘因素,其中,人才短缺是 制约企业创新的主要因素。

安徽银保监局:多措并举助力"三地一区"建设



星报讯(记者 秦缘) 12月15日,记者从安徽省银 保监局获悉,近年来,我省银行业保险业围绕"科技 创新策源地"和"新兴产业聚集地"建设目标,进一步 加大对科技创新和战略性新兴产业领域的金融支持

为全省5846家高新技术企业 提供风险保障2085亿元

以资金链对接创新链,以创新链促进产业链。据 了解,截至9月末,我省科技型企业贷款余额2113.48 亿元,较年初增长38.59%,增速高于各项贷款平均增速 27.58个百分点,覆盖科技型企业超过1.2万户;战略性 新兴产业贷款余额2811.54亿元,较年初增长44.17%, 增速高于各项贷款平均增速33.16个百分点。科技保 险为全省5846家高新技术企业提供风险保障2085亿 元,支持194台套重大技术装备、236个批次重点新材 料、112项软件产品首次投入运用。同时,积极主动开 展集成电路保险共同体研究,加快推进国家集成电路保 险共同体安徽中心落地建设。

"两新"领域贷款超去年增量两倍

据安徽省银保监局副局长施其武介绍,银保监局 出台银行业保险业支持科技创新以及先进制造业高 质量发展等系列文件,配套实施任务清单、监测评 价、通报调度多项机制。截至三季度末,"两新"领域 贷款较年初新增1450亿元,超过去年全年增量的两

倍,科技保险为近6000家高新技术企业提供风险保 障金额超2000亿元,引入总部集团成员单位来皖设 立机构(公司、基金等)9家,引资入皖规模达3331.28 亿元。

推动股权投资与传统信贷联动,为科创企业组合 提供资金支持,实现优势互补,目前,试点银行与合肥 高投合作,创设"贷款+股权(期权)投资"业务模式。 其中,试点银行负责贷款业务,单个企业可获得3年期 以内1000万元信用贷款,合肥高投创投基金按照"先 贷后投"或"投贷同步"方式,负责对获得银行贷款的 科创企业进行股权(期权)投资,推动建立全省大集中 的科创企业"白名单"制度,在全省范围复制、推广"贷 投联动批量对接"试点,探索建立科创企业投商行批量 化金融服务新模式。

920多场专项对接会 集中金融资源定向支持

分产业链开展金融服务专项对接。今年以来,在 全省16个市组织举办920多场新兴产业金融服务专 项对接会,服务战略性新兴产业链属企业1.6万户, 累计融资签约及达成融资意向1700余亿元,提供保 险保障金额350亿元,助力产业链上下游中小微企业 发展,三季度末,全省银行机构通过对产业链1617户 核心企业的信用输出,累计为1.38万户上下游链属企 业发放贷款1578亿元。普惠型科创小微企业贷款较 年初增长79%,增速高于各项贷款平均增速68个百分 点。助力新兴产业集群、头部企业壮大,国家开发银行 围绕集成电路、新型显示、新能源汽车等重点产业链, 提供总融资达1650亿元,今年已向长鑫存储、京东方 等重点客户发放贷款93亿元。构建更加便捷化、常态 化的、线上与线下相互贯通的银企对接机制,推动银 行信贷、保险理赔服务效率有效提升,努力打造与地 方经济发展相匹配的营商环境。

我省建立示范区文化旅游招商引资重点项目库

星报讯(虞钢 记者 祝亮) 记者从省发改委获悉, 为进一步强化"双招双引"引领,加强重大项目支撑带 动,推动皖南国际文化旅游示范区高质量发展,促进 文旅富民和共同富裕,近日,省发展改革委建立了示 范区文化旅游招商引资重点项目库并予以发布。

项目库共征集皖南示范区七市文化旅游项目102 个,投资估算共计1051.8亿元。其中示范区核心区项

目72个,投资估算904.48亿元,分别占比70.6%和 85.99%。库内项目体现了示范区"建成生态型国际化 世界级休闲度假旅游目的地"的发展目标,突出了"打造 一圈一轴一带多点"的发展格局。项目类型包括休闲度 假旅游、康养旅游、乡村旅游、交通旅游、数字创意旅游、 现代会展旅游、时尚摄影旅游、红色旅游、研学旅游、体 育旅游、科技旅游、工业旅游等文化旅游业态。

合肥市殡葬处发布冬至祭祀提示:

错峰祭祀,每户限5人

12月15日,记者从合肥市殡葬处获悉,为落实好疫情 防控要求,避免人员大量聚集,冬至期间(2021年12月17 日至22日),合肥市殡仪馆实行错峰祭祀,每户限5人。窗 口部门设置"一米线",进馆人员需严格落实佩带口罩、测量 体温、核验安康码等疫情防控举措。 ▮ 张红艳 记者 祁琳

提供多项服务

根据部署,2021年12月17日至22日,合肥市殡仪馆 服务保障时间为早晨6点半至下午5点,中午不休息。

该市殡葬处工作人员提醒:祭祀家属需携带《骨灰安 放证》到公祭堂办理祭祀手续,馆内设立多个便民服务 点,免费提供应急药品、姜汤、糕点、祈福心愿卡、风车、风 铃、糖葫芦和鲜花等物品,提供"鲜花换纸线""祈福心愿 卡""放生小鱼"等服务。馆内禁止焚烧冥纸,祭奠房内提 供电子香烛供家属免费使用。

免费代客祭扫

对于因疫情或工作等原因不能到现场的亲属,合肥 市殡葬处将组织党团员开展一场免费"代客祭扫"活动, 通过擦拭骨灰存放格位、敬献鲜花、鞠躬追思等形式缅怀 逝者,为家属完成祭扫心愿。

需要该项服务的市民可拨打电话:0551-96399、 65134107报名,同时提供联系人及电话、微信号码、安放 阁位室及编号、逝者姓名等信息。统一代客祭扫时间为 12月20日。

零接触云祭祀

市民可通过关注"合肥市殡葬管理处"微信公众号平 台,在平台实现零接触云祭扫。

云祭祀操作流程:进入微信公众号—祭祀指南—网 络祭祀一注册登录,登录后,可进行网络祭祀,缅怀逝者、 寄托哀思。

倡导错峰出行

为避免交通拥堵,市殡葬处建议广大市民错峰出行, 并尽量选择乘坐公共交通工具前往祭祀场所。

市民可选择乘坐12路、13路、21路、53路、59路、85 路公交车至"五里岗"站牌下,步行至合肥市殡仪馆。自驾 的市民需服从现场工作人员指挥,有序停放车辆。